

# எழநாடு

EELANADU

தபால்மொடி எண். 49  
போன் 389

National Tamil Daily

மலர் 9  
இதழ் 335  
தேசிய தினசரி

சனிக்கிழமை [4-11-67]

## யாழ்ப்பாண மாநகரசபைக்கு 3 மாதத்தில் தேர்தல் நிச்சயம்

### சர்வாதிகாரம் என்பதற்கு இடமே கிடையாது

#### அமைச்சர் திருச்செல்வம் அறிவிப்பு

யாழ்ப்பாண மாநகரசபையின் புதிய தேர்தல் இன்னும் மூன்று நாள்கு மாதக்களுக்குள் நடைபெறுவது நிச்சயமென்றும் அது வரை யாழ்ப்பாண மாநகரசபையின் நிர்வாகத்தை இப்போது நடத்தி வரும் விசேஷ ஆணையாளர்களுக்கு யாழ்ப்பாண நகரமக்கள் பூரண ஆதரவையும் ஒத்துழைப்பையும் அளிக்க வேண்டுமென்றும் உள்ளூராட்சி அமைச்சர் திரு. எம். திருச்செல்வம் நேற்று மாலை யாழ்ப்பாண நகரமக்களைக் கேட்டுக்கொண்டார்.

யாழ்ப்பாணத்தில் சொழும்பு, வெள்ளி மூவாயிரம் கூப்பன்கள் கொண்ட முல்லைத்தீவுப் பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்கு 30 நெஸ்பிறே ஒரு ரூத்தல் டின்கள் மட்டுமே வழங்கப்பட்டனவாம். மூவாயிரம் கூப்பன்காரருக்கு 30 நெஸ்பிறே டின்களை எப்படி விநியோகிப்பதென்பது பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்துக்குப் பெருத்த தலைமையே ஏற்படுத்தியதாம்.

சபைக்கு புதிய தேர்தல் நடைபெறும்வரை நகரின் சீர்திருத்தத்துக்காக விசேஷ ஆணையாளர்களுக்கு மக்கள் பூரண ஒத்துழைப்பையும் ஆதரவையும் அளிக்கவேண்டும் என்று யாழ்ப்பாண நகரமக்களை அமைச்சர் கேட்டுக் கொண்டார். சொழும்பு துறைக்கு 1956-ம் ஆண்டில் தாம் திரு. மார்ட்டினுடன் வந்தபோது குடிநீர்ப்பிரச்சனையை அறிந்து கொண்டதாகவும் இன்று அந்தப் பிரச்சனைக்கு தீர்வு கிடைத்ததையிட்டுத் தாம் மகிழ்ச்சியடைவதாகவும் அமைச்சர் கூறினார். உள்ளூராட்சிசேவை உதவி ஆணையாளர் திரு. என். எரி. மாணிக்கவாசகரும் பேசினார்.

#### பெற்றோல் ஆராய்ச்சி முகாம்

பண்டத்தரிப்பு, வெள்ளி வடபகுதிக்க கரையோரங்களில் பெற்றோல் ஆராய்ச்சி நடத்தும் பிரான்ஸ் நிபுணர் கள் கிரிமலையில் முகாம் அமைத்து இங்கிருந்து பல இடங்களுக்கும் வான், ஜீப் மூலம் சென்று ஆராய்ச்சி நடாத்தி வருகின்றனர்.

#### யு. என். பி. யிலிருந்து திருமாத்தியூ ராஜினாமா கோஷ்டிப்பூசல் காரணமா?

சொழும்பு, வெள்ளி ஐக்கிய தேசியக் கட்சிப் பிரமுகர்களில் ஒருவரும் இருபது வருடங்களாக அதனுடன் உறவு கொண்டிருந்தவருமான கொலன்னா எம். பி. திரு. சிறில் மாத்தியூ ஐக்கிய தேசியக் கட்சியிலிருந்து விலகிக்கொள்வதாகத் தெரிவித்து தமது ராஜினாமாவை கட்சியின் தலைவரும் பிரதமருமாகிய திரு. டட்டிசேன நாயகாவுக்கு அனுப்பிவைத்திருக்கிறார். ஐக்கிய தேசியக் கட்சிக்குள் கோஷ்டிப் பிரிவினை ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் பிளவுபட்ட ஒரு கட்சியினால் நாட்டைச் சரியான முறையில் ஆட்சி செய்ய முடியாதெனவும் தாம் கருதுவதாகவும் திரு. மாத்தியூ தமது ராஜினாமா கடிதத்தில் தெரிவித்திருந்தாராம். ஆனால் திரு. மாத்தியூ தமது ராஜினாமாவை இன்று காலை வாபஸ் பெற்றுக் கொண்டதாக ஒரு செய்தி கூறுகிறது. அவர் இன்னும் ராஜினாமாவை வாபஸ் பெறவில்லை என்று ம் வாபஸ் பெறச் செய்வதற்காக அவரது நண்பர்கள் முயற்சி செய்துவருவதாகவும் மற்றொரு செய்தி கூறுகிறது. ஐக்கிய தேசியக் கட்சியில் டட்டிசேன கோஷ்டி ஜே. ஆர். கோஷ்டி என இரு கோஷ்டிகள் ஏற்பட்டு இரண்டுக்கு மிடையில் போட்டி அதிகரித்துவருவதே திரு. மாத்தியூவின் ராஜினாமாவுக்குக் காரணம் என்று அரசியல் வட்டாரங்களில் பேசிக்கொள்ளப்படுகிறது.

## பால் உணவு இறக்குமதியை அரசாங்கம் ஏற்கும்?

கொழும்பு, வெள்ளி பால் உணவுப் பொருள்களின் இறக்குமதியை அரசாங்கமே மேற்கொள்வதாக அல்லது பால் உணவுப் பொருள்களின் விநியோகத்தை அரசாங்கம் ஏற்பதா எப்பதுபற்றி நாளை சனிக்கிழமை மந்திரி சபை முடிவு செய்யவிருக்கிறது. அரசாங்கக் கூட்சிக்குழுக் கூட்டம் இன்று வெள்ளிக்கிழமை 'அலரிமாளிகை'யில் நடைபெற்றபோது பால் உணவுப் பொருள்களின் கட்டுப்பாடு பற்றியும் பால் உணவுப்பொருள்களின் விற்பனை, விநியோகம் ஆகியவற்றில் 'மோசடி' நடைபெறுவதுபற்றியும் அங்கத்தவர் பலர் கண்டனம் தெரிவித்தனர். பால் உணவுப் பொருள் இறக்குமதி விற்பனை, விநியோகம் ஆகியவை அரசாங்கமே மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று

பலர் யோசனை தெரிவித்தனர். இதுபற்றி நாளை நடைபெறும் மந்திரிசபைக் கூட்டித்தார்.

டத்தில் முடிவுசெய்யப்படும் என்று பிரதமர் தெரிவித்தார்.

## 'சைவசமயத்தை தமிழர் புறக்கணிக்கின்றனரே' உதவி அரசாங்க அதிபர் கவலை

குரும்பசிட்டி, வெள்ளி "நமது நாடு சுதந்தரம் பெற்ற பின்னர் பௌத்த-கிறிஸ்தவ-இஸ்லாமிய சமயங்கள் பெரிதும் வளர்ச்சியடைந்துள்ளன. ஆனால் சைவசமயம் பின்தங்கிய நிலையில் இருப்பது குறித்து மக்கள் எல்லோரும் மிகத் துக்கமடைய வேண்டும். தமிழ் மக்கள் சமயத்திலும் பார்க்க விஞ்ஞானத்திற்கு அதிக மதிப்புக் கொடுக்கின்றனர். மெய்ஞானத்தை

புறக்கணித்து விஞ்ஞானக் கல்வியைப் போதிக்கப் பெற்றோர் விரும்புகின்றனர். தொழில், உழைப்பு, ஊதியம் பெறவே இவ்வாறான நடவடிக்கைகளில் இறங்குகின்றனர். இறைவனை அடையக்கூடியதான கல்வியின் குறிக்கோள் அமையவேண்டும். சுமார் 150 ஆண்டுகளாக அந்நியரால் அடிமைப்படுத்தப்பட்டிருந்த நாம் தற்போதைய [8-ம் பக்கம் பார்க்க]

## எம். ஜி. ஆர் - ராதா வழக்கு இன்று தீர்ப்பு

சென்னை, நவ. 3 சினிமா நடிகர்கள் எம். ஜி. ராமச்சந்திரன், எம். ஜி. ராதா துப்பாக்கிச் சூட்டு வழக்கு தீர்ப்பு நாளை வழங்கப்படும். சென்னை செஷன்ஸ் கோர்ட்டு நீதிபதி திரு. லக்ஷ்மணன் இந்தத் தீர்ப்பை நாளைக்காலை வழங்குவார்.

சினிமா நடிகர் எம். ஜி. ராமச்சந்திரனைச் சூட்டுக் கொலை செய்ய முயற்சித்ததாகவும், தன்னைத் தானே சூட்டுத் தற்கொலை செய்ய எத்தனித்ததாகவும் மற்றொரு சினிமா நடிகரான எம். ஆர். ராதா மீது இவ்வழக்கில் குற்றஞ்சாட்டப் [8-ம் பக்கம் பார்க்க]

ஜி. லி. ஈ. தமிழ்மொழி 'அ' பாடத்திட்டத்துக்கான மாதிடு வினாக்களை 6-ம் பக்கத்தில்பார்க்க

Digitized by Nookanaham Foundation  
noolaham.org | aayanaham.org













